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CHAPITRE I
GENERALITES

1 - INTRODUCTION

L'objet de notre étude consiste a l'alimentation en eau
potable et l'assinissement de 1z ville d= SACULA.

2 - PRESENTATION

2.1 - potentialités du site aggloméré
A l'instar de toutes les villes de 1'ALGERIE,la ville de
SAOULA est confrontée au probleme de 1'eau,

2.1.1 - 1'habitat:

Le centre urbain de l'agglomération est d'une fagon trian-
gulaire,aux rues alignées,aux maisons basses,c'est le village
colonial type.

Le centre urbain occupe une surface dfenviron cinquante hectares
le reste de l'hahitat est soit éparse scit regroupé en douars.

2.1.2 - Adduction d'eau potable:
En ce qui comserne l'infrastructure hydraulique,le reseau
de distribution de la ville de SAOULA est vétuste et entartré.
I1 est alimenté gravitairement par un chateau d'eau dont la
capacitg est de 500 métres cubes,lequel est alimenté par un forag
débitant 30 1/s .

2.1.3 - Assainissement:
En ce qui conserne le resaau d'assainissement,l'agglomé-
ration est dotée d'un reseau dfégout de 2,3 km de longueur.
Les canalisations déversent les rejets dans 1'0UED RHOULA.

3 - SITUATION GEOGRAPHIQUE

La commune de SAOULA s'étend sur une superficie de 1961 Ha.
son relief est comstitué du sahel et de la Mitidja.
Administrativement,elle fait partie de la Daira de CHERAGA et
de la Wilaya de TIPASA.

" -Flle est limitée au Nord par la commune de DRARTA

~-Au:Sud par les communes de BIRTOUTA et BARAKI

-A 1'Quest par la commune de DOUERA

-A 1'Est par la commune de BIRKHADEM,

La ville de SAOULA est située au Nord-Ouest par rapport a la
superficie de la commune ainsi délimitée.

L - SITUATION TOPOGRAPHIQUE

SAQULA présente un relief accidenté.On observe des pentes
allant gjusqu'a 0, 10 %. ‘
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5 =-CDIMATOLOGIE

5¢1 =Pluviométrie:

La commune de SADULA est comprise dans l'aire des 600- 1000mm
d'eau par an.
quantitativement,la pluviométrie est suffisante,mais il s'agit
d'une pluie qui tombe irrégulierement.

5.2 -Température:
La situation de la commune aproximité de la mer (7 Km)fait
que les températures sint soumises a4 1l'influence de cette
derniere.En general c'est un climat doux(type méditérannien).

6 - SITUATION DEMOGRAPHIQUE

SAQULA fait partie d'une zone de forte immigration,en raison
de sa proximité de la capitale et de 1l'implantation d'unités
industrielles.

L'attractivité persiste partiiculiérement au niveau des Douars
et des zones éparses.

Il est & signaler que l'accroissement démographique est trés
important,avec un taux d'accroissement brut de 4,8 %.

Cet accroissement est dffi dans une forte proportion au mouvement
migratoir.

La population future sera calculée a l'aide de la formule des
intéreéts composéss

P tpopulation future (an 2010)
P ipopulation actuelle (1984)
'PO = 5620 hab
o rtaux-d'accroissement (L4 ,8%)
n: nombre d'années séparant les deux horizoms (1984 - 2010)

‘ _ 26
Poo10 = B6620.( 1+0,048) = 19016 hab



CHAPITRE 1II

-

BSTIMATION DES BESOINS EN EAU

1- CHOIX DE LA DOTATION

En tenant compte du niveau de vie,de 1l'accroissement demographique

ainsi que du dévelopvement industriel (probable dans la région)
nous penson retenir une dotation de 200 1 /j/ hab.

dn peut aussi prendre une telle dctation en se basant sur les
données de base recommandées fortult-ment.

(Voir A. Dupont Tome II)

Population (hab.) Dotation (1/j/ hab.)
5000~ 20000 150 - 200
22000 - 100000 200 - 300
plus 100000 300 - 400

2- LES BESOINS EN EAU POTABLE

2.1 Besoins domestiques

i Population Dotation ~ 77T e
: an 2000 1/3/hab. ; mgjj
190 16 200 3803
f

2.2 Besoins scolaire

En 1l'an 20I0 la ville de SAQULA comptera 53% classes primaires
et 25 classes en moyen. Ajoutons & cela une maison de jeunes

d'une capacité de 300 éléves.
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Nathre de. Nbre Dotation consemmayioﬂ
l'établissement| d'éléves 1/3/8é Journaliére
Ecoles 15
primaires 2 120 8o i
R e i . .
C.E.M 1 000 T 80 80
Maison de | T T ]
; Jeunes 300 80 24 ]

2e3 =~ Besoins sanitaires:

Le secteur sanitaire gl
comprend un centre de santé

Totals 274 m3/j

est pag trés important,il
ot un cabimet dentairc,zals

il est prévu une plyclinique' de 30 1its,
Nbre de Dotation Consommation
s Lits 1/j/1it jourpalisre (m/
Polyclinique 30 250 &
Centre de
santé et cabinet 4 / B
dentaire N
2ol = Besains murnd cipaux: z
~Mosquée + bain maure: 20 W'/

~Abattoir: 10 ovins par jour
: en moyenna par tdte,
besoln giobal: 300 x 10
ndarmeric: pour 1
un chiff
raison d

-A.P.C + Ge

~Marché:

re appro
es be

'4,P,C nous avons ad
xmatif de 153/ en
gaing pour llentretien de 1a

7 3 0001/ i=3u"/

ville (nettoyage et arrosage),

pour Gendarmerie: 5m3
d'une superficie de 800m
eau pour le netto
/] soit BOO

51/m
-l -

/3

‘sles besoins en
yage sont_cstimés a;
X5'—‘-1+m/39

]

ef pour 300 litres dlocay



2.3 Consommation totale:

: Consommation
{ Type des besoins journaliaire mj/j
Frivé Domestiques 3803
Scolaires 274
- " Sanitaires 13
‘ MosquUés
¢ Bain maure 20
Public ——
Abattoir L
% APCGEndarmerie 20
Municipaux —
| Marché 4
i
Total : 4137 w2/ 3

413?m3 /j est quantité d'eau correspondante a la comsommation

moyenne journahiere, or les pertes dans le reseau dues aux fuites
sont estimées a 30 % pour un entretien moyen.
Donc il faut majorer le débit moyen.

Horizon

Cons. moy. jour.M}j

Cons. majorée 30% Cons. jour. m3/j

2010

14137

17 T—

5378

3+ETUDE DES PROBLEMES DE LA VARIATION DES DEBITS

Les problemes posés par la variation du d
salsonnigres,mensuelles, et journaliéres,
-varlations mensuelles:

variables selon les villes

~variatio

ns journaliéres :

ebit,ont trait aux point

(touristiques,grandes villes).

variables selon le jour de la semaine.

-variatio

représentent la variation la

Le degg%

et présent

ns horaires:

ntes.

plus importante avec deux

demandé par les consommateurs varie considérablement

-5 -

e des maximums appelés pointes.



Le reseau doit donc répondre a la demande exceptionnelle.
En raison de toutes ces variations,il y a lieu d'appliquer au
debit moyen un coefficiemt de maaoratlon,pour obtenir la valeur
du debit de pointe du jour le plus chargé de 1l'année,noté Kp.

Appelons par K1 le coefficient de lilrregularlte de la
consommation journalieére definie par le rapport entre la con-
sommation maximale journaliere et la consommation moyenne

journaliére. --
X .
K .— cons, ﬁgx. jour,
1~ cons. moyenne,jour.

152

Kazcoefficient de l'irregularité de la consommation
horaire.,
K=.(3 1,2& 2 {1,4
0
Pop. 1 000 |1 500 2 000 6 000 10 000 20 000 55 000
}3 & 1,8 1,5 Tel4 1,5 142 15 15

En an 2010,notre population sera éstimée & 19 016 hab.

donc:
ﬁ =1,2
d=1,25
alors: K2 =132 o« 1,25 =145
cons. max., jour, = cons, moy. jour.xI{

debit de pointe #._EM.JL_B

Hord ook cons. moy. CONs. mOYy. |CONnS. max. cons,.,  de |cons. de
Jour, . majoreée Jour. pointe pointe
2/ w2/ 3 >/ mo/m /3
2 010 L 137 5 378 6 435,6 403,35 | 112,04
3+ 1- Etude comparative des ressources
Nous rappelons qu'actuellement la ville de SAOULA ne gpose
d'eau

que d'un seul reservoir surélevé d'une capacité de 500m

cet ouvrage sera conservé pour desservir la zone A au nord, et
une partie de la zone basse appelée zone B.




3,2 =Resources en eau.

La ville de SAOULA est alimentée par un puit debitant 301/s
soit 2592 métres cubes par jour,
Or les besoins en eau pour l'an 2 010 sont éstimés a 5378m;/j.
L'évolution des besoins pour cet horizon va se traduire par
un deficit de:

5378 - 2592 =2786 m°/j soit: 32,24 1/s

alors pour compenser ce mangue la D.H.W¥ de BLIDA a prévu un
forage de 45 1/s.



CHAPITRE III
LES RESERVOIRS

1 - UTILITE DES RESERVOIRS

-Ils ont essentiellement pour bLut de servir de régulateur
aux variations de la consommation,

-assurent les pressions dans le reseau.

~assurent aux heures de pointe les debits maximums demandés

-combattrent éfficacement las incendies,c’est a dire qu'ils
doivent contenir en tout temps une reserve suffisantesdéstinée
pour lutter contre les incendies,estimée a 120métres cubes d'eau

2 - CHOIX DU SITE D'IMPLANTATION

Le choix du site d'implantation du reservoir est dicté
essenciellement par des considératioms de pressions aux points
d'alimentation,

On doit tenir compte de la c8te du point d'alimentation le plus
bas et le plus haut.

vu que le terrain ebkb trés accidenté,notre choix est porté sur
la construction d'un reservoir circulaire semi-enterré.

3 - CAPACITE DU RESERVOIR

Le calcul du volume du reservoir seg fait apartir du debit
entrant et du debit sortant du reserwoir pendant les différantes
heures de la journée,

%g a admis pour la répartition de la consommation,les coefficier
raires (Ah)donnés dans le tableau.

Le volume du reservoir sera égal a la somme des différences

maximeles des volumes d'apport et ceux de la cgnsommation en

valeurs absolues,plus un volume d'eau de 120 m” destiné a

1'extknction des incendies.(pour une durée de 2 heures)
(voir tableau)

Vg o ’Av+maxl + | Avmax |+ Vo 1

= 838,968 + 397,972 + 120 = 1356,94 m"

Pour plus de securite nous prenons un resevoir d'une capacité
de 1500 metres cubes. '
Nows rappelons que 'SAOULA dispose d'un chateau d'eau R, d'une

capacité de 500 métres cubes,alimenté par un forage Fq dont
le debit et de 30 1/s « . e 7
Cet ouvrage sgra conservé pour desservir: )
- La partie au nord,zone A (habitations spontantes du type
R + 1)en reseau ramifiéj. .
- Une partie de la zone basseszone B en reseau maille.

Le reéervoir R2 de capacité de( 1500 - 500 = 1000 m% sera

projeté pour alimenter la zon C.
“(cette partie sera détaillée lors du calcul de
la distritbution).

el L AV ¥

&



Determination 4, Valume du Reservo
: Volume o | Volumes tumules Differencer
g‘“ a.’,’, Q-Apj@on 2L |V opporst V conr AVt AW
O |5 (B30 96,804 | 245,90 | 9 g0y | 4}, 094
1~-2 | 1,5 y $3F,v0 | 493, 608 344,492
I~3 ] 1,8 p 06,30 | 990, 448 | s44, 10t
3-4 | 1,5 " Ao)s, 60 | g1, 144 618,37Y
-5 115 161,340 | 13494,5 | s45, 556 F95, ¥y
L5‘ £ |35 15,934 | 1643, 4 Py, 43 §38, 96}
6- 7 | 45 290,442 | 17§2,3 | 40 69,14y §1%, 456
354,948 | 2451,1 | ay49, }92 731, 4o¥
403,360 | 24104 | 473,442 594, 95¥
403,350 | 24390 | 1226, 492 441, 50§
" 19¢%9 1619,842 327,057
" 3234, | 3033,44) 193, 08
U, 650 | 3995> | 3355, 18 | 439, 147
v BH%T 3677 ,552 ré, o949
k5| 55 | 39,948 | 4033,5 | 4o, 5e0 0,000
L—M’é\: 39F216 | 4303, 4 440, }/fﬁh 448,314
6-12| ¢ " 453717,3 4f07,932 336,632
sl 7 359,949 | 4540,2 | 5442, 750 322,400
13| ¢ 322,650 | 5109, 4 5Y1¢, s4o 3, Y4o
113-20] 4,¢ 290,943 | 53,0 | $335, 939 393,92
20-21| 4 87,749 | 564¢,9 603¢,414 3Tk, 2%
2 31| 3 193, 608 | 5945, ¢ 6203, 1y 344,91y
9 .13| 9 129,030 | 617y, 6356, 394 172, 04
23 24| 4,5 %, 704 | 6953,4 §ys3, 4ov ¢,000




4 - DIMENSIONNEMENT DU RESERVOIR RZ

Nous choisirons un reservoir de forme cylindriquedd'une
hauteur de 5 metres,

V= AxH = 7/.D°% H ==3 D = i
- i ‘/Z'f/*'“.a
D =_ /_4.1000 = 16 mn
3y 145

5 - DETERMINATION DE LA COTE DU RADIER.

Cp=Cp + B + H, + Pe +Hq

Pour une premiére approximation,on néglige la p.d.c. linéaire
dans la conduite.,

Cp = cOte dih terrain du point le plus élevé a desservir.
Cri1 = 122,2 m

H: hauteur prise en fobction du nombre d'étage de la cons-
~triction.
Dans notre cas,sont prévue des immeubles R + 2 dans plus-
ieurs endroits du Centre.
H = 10m (areson de B3 m par Btage)

PS: Colonne d'eau supplementaire qui tient compte des chau-
ffe-eau,dppareils....

| PS = 3m
H,; :p.d.c singuliére
HWi = 2_’5111-

R

Pour trouver la c8te du radier du reservoir exactegcalculons les
p.d.c lineaires dans la condiitte.

On calcule d'abord les besoins en eau de la zone C qui sera
desservie par le reservoir Ri..

e

Com 122,2 + 10 + 3.4 2,5 = 137,7n

v

- Besoin domestiques: . 3
Q, = 10300 x 200 = 2060 m”/j

- BBsthins municipaux:
Qy = 274 +13 + 20 + 3 + 2044 = 334 n2/]
- Besolins totaux:

2060 + 334 = 2394 m>/j
La consommation majorte en raison des pertes (30%).
| 2394 x 1,3 = 3312,2 w2/
D'ou la consommation max. journaliére:
3112,2 x 1,2 = 3734,64 m/3
Le débit de pointe sera égal a:
Q,='3112,8 x 1,8 =

N

233,4150°/h




Diametre de 1a conduize G sistribution

En supposant ung vibesse moyenne ds 'm/s et un coefficient de
rugosité g - 10~ a partir de 1téquation de continuité @ =V X A

on tire:
o ir B g O

jonc on prend un diametre ncaomalisé Dy = Z00 mm
puis on verifie la vitesse: )

Lr_ . Q 4 & UﬁC‘GLae‘i—;'
Vv = 5 im— D ,.m.....-.k,___._.._r-——- o 0,9 17; m/s
o T'r e
N . .28
2% % Vg

Perte de charge dans 1la ~onduite de aj stribution

Pour cela,nous utilisons l& théorie de 1a longueur fluido-
dynamique de monsleur GESA TAPRAY.

SUpposant que le régime es: surbulant rugueux( =1) e

Etant donnee que€ 12 conduite oS! circulaire pleline:

= 4 . i
fs =h/p =1 (5 parametre de forme)
— =20
ab 9 Dy=15257
/s = O« B%
‘LLI

053
N = D/DO-.: -7}'2"5"3".;= = g 194%

avec: ‘
A =0,1949 ab &a Q g =
._...—-.-“__...__";‘b- ;’//' J- -—-1
._3 s &4 ]
£ =10
Q= (fT 7 smsm==R I = QP 4,2 #1072

A R o _0,0648L _ 10%6
= — g — ¢ “'_1"-' -—OgBLE-q O 1949 .10
P, N =
=
e 0’2?9“— 010 = 298 [ ] ‘C/‘
0,001



d'aprés le diagramme de MOODY,lc régime est en transition
on corrige la valeur de J

J _ 5,3
las = 5
_ pour /p = 2.1077 et = 2,8.107 . 52 =1,03
. pour £ =5, et =2,8.100 7> =1,025
alors: 2?7 = 1,027
535 "5 _5
dOI’lC: J = JI‘ o J :1902754’20 10 = 43310 10
%Vl. =d . Le
Lerlongueur équivalente de la conduite
Le = 1, 1550
L=725m

Le =725 x 1,15 = 833,75 m
) Hy = 833,75 x 4,31.107 = 3,6 m

finalement la c8te du radier sera:
Cp =138 + 3,6 = 41,6 m

Cependant,on a pensé aux éxtensions futurs ds 1l'agglomération,
et comme toute éxtension entraine un allongement du reseau,donc
une augmentation des pertes de charge (p.d.c),d'od le mieux est
de placer le reservoir quelqués métres plus haut qu'il est
nécéssaire pour le cas présent. |

Cr.= 44 m

R
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6 - Bquipements du reservoir (R,).

Geo -Arrivée de la conduite d'adduction:
l'arrivée s'éffectue par surverse en chute libre.
on prévoit un dispositif permettant 1l'arret du moteur de la
pompe quand l'eau atteint,dans la cuve,son niveau maximal.

6.2 ~Distribution:
Le depart de la conduite de distribution s'éffectue a 0,15 ou
- 0,20 m au dessus du radier afin d'éviter liintroduction de la
boue,dans la conduite,qui pourrait se décanter dans la cuve.
cependant il faut prévoir un minimum de O,5m 21 dessus de la
génératrice superieure de la conduice en cas d'abaissement
maximal du plan d'eau.

CYSRELY
: i [
7 ) v
\\ A
- "™ L‘#_ ‘
a Iy = 20¢
o

= e Pl RT3 A == !

. 6.3 ~-Trop Plein:
Gekig sppdulte devra pouvoir évacuer le debit Q arrivant au

6.l =Vidange:
a conduite part du fond du reservoir et elle se raccorde a celle
du trop-plein,elle est pourvue d'un robinet-vanne.

6.5 =Regerve d'incendie:
BEn général,on place un dispositif constitué d'un siphon,qul se
désamorce quand le niveau de la réserve est atteint.
‘en temps normal, ! et 2 sont le premier ouvert et le deuxiéme fermé
si le niveau dans le reservoir devait descendre en N,le siphon se
désamorce grace a lfévent ouvert a l'air libre.
en cas de sinistre,il suffit d'ouvrir le robinet-vanne N°2, -

(Voir Shemas)
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CHAPITRE I IV
ADDUCTION

1 - CHOIX DU TRACE

Ce choix doit tenir compte de certains imperatifs que 1l'on
g'éfforcera de respecter dans la mesyre du possibles

-la recherche d'un profil en long le plus régulier possible,
donc éviter les contee-pontes qui au droit du point haut ainsi
formé peuvent donner naissance, durant 1'éxploitation,édes con-
tonnements d'alre.

—-gulvre 1L'accotement des routes pour faciliter 1tacheminement
du materiel.

-dans un but économique,il sera tenté dlallier au meilleur
profil en long,le tmacé le plus court possible du captage au
reservoir. TR ' '

2 - CALCUL DU DI AMETRE ECONOMIQUE

Une fois le tracé de la conduite d'adduction choisi,on déterm
mine le‘diametre,économiqug de la dite conduite.
¢du point de vue éCbnOmique,conduite de refoulement et station
de pompage sont liées.
en effet,plus le diametre est petit pour un méme debit & relever,
plus les p.d.C sont grandes et plus le moteur d'entrainement
devra &tre puissant,donc 1ténergie sera grande.alors:il existe
un diametre économigué résultant dfun compromis entre:

-les frais d'amortissement de la conduite qui croissent
avec son diametres. i

~les frais d'éxploitation de 1la station de pompage qui
décroissent quand le diametre augmente par suite de la diminution
des pertes de charge (pedeC)e
3 ceci on ajoute quelgques parametres susceptibles de varier

-le prix de revient du metre lineaire de la conduite et le

prix du KWh dténergie électrigues.
-le facteur dtutilisation %n) de la station de pompage et
1 'annuité comstante A qui amortit un capital investl avec un
taux (t) pour une periode généralement égale a4 la durée de vie

du materiel.
La relation de BONNIN nous donne une approche du diametre
‘économique et a partir de cette yaleur on. choisira des diametres

normalisées superieurs et inferieurs a cette valeur,sur les-—
quels portera notre étude téchnico-économique.

Relation de BONﬁIN:
D :ﬁ(ia/ Q = (f0,045 = 0,212 m

donc on premd un diamétre normalisé DN:O,ZSO m

SO



2¢1 = Frais d'amortissemeny:
C'est le produit du prix de la conduite (P )et de l'annuité (4).

i
A =1 + ———-
( 141 )81
0,08
0
) (1+o,08?—1
_ Prix du
D(mm) ml (pa) Lm) Pe (pa) Px 4
150 184,93 2750 508 557,5 |45 770,18
200 299,56 - 631 290,0 {56 816, 10
250 267,22 - 734 855,0 |66 126,95
300 j 533,07 - 915 942,5 82 434,83

2.2 - Frais d'éxploitation:
Formules utilisées:

L . Q

V = g (V:vitesse moyenne de l'eau dans
77, 2’ la conduite)

R=L.D (/R :nombre de REYNOLDS)

y
— s - -2
. Fe = L—0,86 Ln(3-§-5 + 2221
]
‘ : ﬂL(/-f 2 .
) (Fc:coefficient de frottement)

la résolution de cette équation se fait par
5 approximations successives,la premiére est
- donnée par la formule de NIKURADZ@/ e

£f= (1,1 - 0,86 Ln 'th)f

- 17 =



FCRVE

J = (J:gradient de p.d.c)
D 2e8

AB =J . L (AH:p.d.c linkaire)

AHS = 0,15 .AHL @r:p.d.c singuliére)

Au, = An. +8H (aH :p.d.c totale)

Calcul de la hauteur manométrique

Hyy = AHp , H
Hg:hauteur géometrique d'élévation
H =(cbte T.P + 0,5)8~ cbte N.D
=149,5 - 37,5 = 112 m

Hﬁt

"

112 +£3HT

Calcul de la puissance absorbée

o Hppeee
4

L'énergie consom@ée

E=P . 24 . 365 (KWh/an)

(7 :rendement de la pompe)

2.3 = Frais d'éxploitation de la station de pompage
F=E.'e (e:prix de l'énergie=0, 19DA/KWh)

ce qui nous permet de remplir le tableau ci-aprés,
tenant compte de ce tableau des frais d'éxploitation
on établit le bilan qui ‘nous permet de calculer le
diamétre économique de la conduite de refoulement

donc: N = 250 -mm
- ( Voir Tableau )



Q= goysy,

Vim m 1,43 0,977 0,637

0,034 025

N .35y
§=9.8my

2, %6 { 3:43 } 1,97 ‘[
0,030 §i5 94 ]:, 0584012 0,027 34 3%7

0,0313/ 28 0,0294291 0,0481637 7
]

60F 449 4

M 526,10 | 115 405 10




BlLAN

DiameTres | Hiai F 2245 Feas
. . txflml'&&'my b, Qe [zssemend- Tothux
(o4 ) on) (o4
/5'0 342 600, 99 11‘5-??'7//?5_ 333370 2.65
e
200 160 115,28 56 916, 216 93/ 37
7
250 124 246, 1 66 /136,95 19) 3!3:05'
500 //5 609,2 82 434,825 | 19094 o2s
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CHAPITRE VI

\JL{OIX _L)E '4__,_,_ =5 J"‘!t

' = CHOIX DU GROUPE DE POMPE

Le choix du type de pompes a adopter resulte de 1'examen
de divers conditions,a savoir,le debit & refouler et la hauteur
d'élévation,

Le choix doit se faire de telle maniére que cette pompe soit
susceptible de fonctionner dans la zone de son rendement zaximel
conduisant au coup le plus faible du métre cube dleau é&lcvé
Sur la base de ces paramétres cités,on a choisi un groupe éléctro
pompe immergé.
S eeer st f o Type de pompe: MHP 125-100-315
Caracteristiques de la pompe:

N = 2900 tr/mn
g =317 mm

Q = 185 mj/h
H= 132 nm

4 = 724

PUissance absorbée: 92,4 Kw

2 = COURBE C. RACTERISTIQUE DE LA CONDUILTE
Form les utilkse

R o

2
avec: J = E. V et V = 4.Q

Zog.D 77?- DZ
Les pertes de charge lineaires sont exprimées sous la forme
suivante:

AE. =K.Q°
Ssf oL
Oﬁ:, K = e > g

77 D o8
fC:suivant la formule de COLEBROOK

OHy = 1,15 AB

- 21 ="
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POINT DE FONCTIONNIMENT

Le point de fonctiornement dfune pempe o b
commum aux caracteristlques de¢ iz pompe et du cu Lderés

Cela signifie qu'un seul drbift 2% unse seule hauteur
avec ies ccuallions de forooiomnemell iLmposécs
Le point 2, de coordonnées Q ,=185 m3/h et H=188 m,.
Liintersection de la conduite,iepresente lLe polui <z ronutlc
ment <e la pompe qul est different_du point de foacrtionnemer.
désiréd P, de coordennées § = 162 m3fh et H = 28 m

Poulr obtenir le point de fonctiomnement désiré,piusieurs solu-
tiona sont possihles,

197€ solution:

. zcceptant le point D qs0On doit diminuer le tamps d= pompagc,
toul ema "nrdant un rendement satisfais nt.
o 3 . : e F g
P g Q. — % m“/h soit 35 1/s
A 2 m
Poayviw e noint dégl :
(@ = 162 m>/h soii 45 1/s

(H = 128 n

donc le volume rentrant dans le reservolr est do:
CsO45 x 2 X 3600 = 3 885.0 m~”
“'ou le temps de pompage sede:

3 888,0 iy

ieywiar mjerss. S5 g0 § HIGUCrEW

Wty
0,05139.5 600

la puissance absorbée:
P;___._SOQOHI

La 7

9,8140,05139, 132
P, = — = 02,42 Kw
. 0’ e n‘..).

avec une majoration de 10 %:

P, = 92,42 x 1,1 = 101,65 Ku



w 2% golution.
" Le consiste 4 vanner sur le refoulement,ce qui entraine un gaspil-
Lage d'énerglie.ln outre,sur le plan mﬂcanique la pompe devient bruy-
ante par siute des chocs qui se proculsent a4 la sortie de la roue,
vili 1la reduction de la section de pussage de l'eau par serrage cdu
robinet-vanne sitiué sur le refoulement et vu que les valeurs Q et H
u'étant pas celles pour lesquelles la pompe a été congue.
Le point Pa a pour coordonnées:

Q= 171,25 m’/h

Ha:,154,50 m

rz = 72 %

Le temps de pompage est de th

La puissance absorbée sera alors:

Z
Pz 9,81.0,0875. 124,0 - 88,2 Kw
0,72
avec une majoration de 10% :
Pa=:9? Kw
- 3°mC 30lution:
_lognage de = -H
Comme notrs pompe -~ . . Jaracterlsf ques de debit et de hauterr

¢ipascant ceiles qui eurt sour . J3es d'iie quantité inferieure & J%
om rogne la rous de la powps po .o pouvoir modifier ces caracteris-
tiques.

Cette opération consiste & diminuer le diamétre de la roue par
tournage,dans une llmlte ne depassant pas 10% de reduction du

diametre.
D, =Dy (m :coefficient de rognage)

On peut calculer approximativement les nouvelles caracteristiques
de la pompe en appliguant la. régle:

: &

2
Q Hy D,
On peut écrire (1) sous la forme:
9 By D,e 1 (2)
QQ Ho (m.D12) m

de (2) on tire:

. .
o 1= (:%

-2 -



/

on a comme valeurs:

Q = 185 m>/h
& = 162 m /h
donc:
- S om

- Pourcentage du rognago:

D] D

1

~Diamétre de la roue rognée:
DO = m..D]

~Temps de pompage: 24 heures
~-Rendement: n =72%
~Puissance absorbée:

p, =2081:0,045.128  _ o5 o ¢y

0’72

avec une majoration de 10%

; Pa = 86$55 Kw

. =25 -
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‘H/PITRE VI

DISTRIBUTICH
T = ot i e 1 fu é’:{,ﬁ_&f}]

Vu que le terrain est trés accidentd,et tenant comnie de 1
pression de service,on a divisé la ville en zones basses et hautes
Le reservoir surélevé R, de capacité 500 métres cubes alimente
la zone A en reseau ramifié et la zone B en reseau maillé.

Le reservoir semi-enterré R, de capacité 1000 métres cubes
alimente la zone C en reseaé maillé.
Ceci étant dit,nous proposons liétude des zones A et B puis celle

de la zone C.
Zone A (en reseayu ramifié):

On a opté pour cette zone une désserte en reseau ramifié compte
tenu de la disposition des habitaticns par -rapport aux axes
routiers (habitations éparses). ' ‘

La population & désservir dane cette zone est de 5516 hab

Besoins en eau:
5516 x 200 = 1103200 1/j = 1 103,2 m7]

Consommation moyenne en raison des pertes (30%):
1.103,2 x 1,3 = 1 434, 16 a2/ = 16,60 1/s

Consommation spécipfique;

= 16,60 0500301 1/s
2 - Methode de calcul du :  =zauj

On détermine les débits par trongons (tab I) puis on procéde &
la repartition-de ces débits selon les différents trongons(tab II)
Pour cela,partons de llextrémité avale du reseau et remontons
de proche en proche jusgu'apg reservoir R g ‘ :
Pour le calcul des diamétres des gon@gités,ngus dregsons le
tableau IIL,Ce dernier sera établi en tenant compte des debits
d'amont sauf pour les gonduites en impasse ol on utilisera la
formule: - ; ‘

Q=P+ 0,55Q (Voir DUPONT)

P:debit dlayal (pul pour les conduites en impasse)

zZone B:

On a délimité cette Zzone ainsi afin d'éviter:
1°)-la construction ¢iun, brise-charge vu 1'éxistance d'une
grande differgnce de niveau entre le point le plus haut

et le point le plus bad de la ville.

s 20)—l'instalation éxecessive des appareils reducteurs de
pression,



¢ calcul du resean . ! 1a - ‘Liipe le o grs m. "RES-
" sur ordinateur HP

Calcul des debits soutirés:

Le débit soutiré dans chaque noeud a été détermii® ~» fonctior
ie la répartition de la porulaction que nous avoas supp.s: " iiforme
et des besoins collectifs.

Méthode de calcul et formules utilisées:
Nous avons utilisé la méthode des médiatrices pour déterminer la
superficie desservie par chaquz noeud.
P

Densité: d = cotale

Stotale
Ql::-;"y jour.
Consommation spécifiques —— 5

Debit soutiré: Qg = Cogps. moy.x K
(Voir Tableau)

1 1r les données de bases du reseau,les résultas et les shemas
Vv .I les pages ci_apreés.

p

Zone C:

Cette partie est alimenté par le reservoir semi-enterré R5;7 equuel
est ahimenté par le forage F, débitant L5 1/s.
de méme pour cette zone nous-utilisons les méthodes et forn'iles
déja utilisé pour la zone B.

(Voir Tableaus et Shemas)
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ZONE 4

Tablsax I : Calewl oles dobili par /zongon
({,M  Nom lomsmmalim  [4/s)

- g
1: : habultinle R st pointt

R—1 - - 2k

.l-Z 200 92,2020/} x 2090 = o & A 0f

[ foo o 80301 = 300 = 2.4l v, 128

z -3 376 g, 00301, 31§ = 0,95 4, PtO

2_%5 /200 0, 903gs » /200 = 3,64 6, 478
iujw 2900 0,0030/ x2909 - & 02 70,336
-3 -7 /60 0 9, 0030 +/#e0 . 3.0/ 5,9/4

5| 5516 29,88 s,
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lalleac ;7 . »&/bané./n',, Ales Aelils ;,

Tnpn‘fM = kol Y

B en ROUTE AVAL | ales éz,—,,ﬁm ]
3_72 5,418 - 5,478 j
3_6 /o, 836 o /0,3 3¢ 7
2 -3 ‘s #o /6,25 /7,96 & |
- SIS 6, 497 — £, 484 7
T = 7, 08 Y, 462 25,£42 }
e s 4,338 - 4, 33% }'
/- K - 29,48 29,88 7
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PITRE VII

PROTECTION DES CONDUITES

-~ PROTECTIvJ CONTRE L™ CNTP DE BELIER

- 1 -Phenoméne du ccun . bé&lier:
Le coup de b8lier est ui. phénomene oscillatoir df {réque.. -
ment a:
-1'arrdt brusque d'un ou de plusieurs groupes éléctro-pompes,
2alimentant la conduite d'adduction.
-démarrage d'une pompe.
-fermeture instantanée ou rapide du robinet d'obturation placé
"u bout de la conduite d'adduction.
~mme on ne peut supprimer totalement les effets du coup de bélier
convient de rechercher la meilleur solution pour attenuer ce
suenoméne afin d'éviter la rupture des conduites.
Pour cela,nous proposons l'utilisation du reservoir d'air qui
arra pour rble de:
-limiter la dépression (conduit a un applatissement de la
conduite)
-limiter la surpression

i¥.2 ~Etude du reservoir d'air (arrét brusque de la pompe)

A la suite de l'arrét brusque,l'eau continue de monter wers
le reservoir d'eau pendant un certain temps et cela avec une
vitesse décroissante.

A un moment donné,la vitesse de l'eau devient nulle puis toute

-a colonne redescend vers le reservoilr d'air avec une vitesse
_3gative qui va croftre en valeur absolue puis décroitre pour
lavenir nulle.Le phénoméne se poursuit en s'amortissant.

~. sera donc nécéssaire de disposer a la base de la cloche d'un
étranglement gui amortita rapidement ces oscillations et permetera
aussi de reduire le volume de la cloche.

Cet étranslement sera constitimé par une *tuyére qui fonctionne

au retour de liegu cimme un ajutage de Tordam et qul permet
d'avoir une grande p.<.c .gns le reservoir d'air.

n: . (Volr Figure a)

- 28 -
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- Princi e de calcul du recomvoir Jlair
Nous utiliserons la méthode de BERGERON qui nous permet de
tmacer,par tatonement,l'épure afin de determiner les dépressios

et les surpressions maximales.
Tn se fixe un volume d'air initial Up et une vitesse finale de
1'eau choisie dans l'intervalle de temps considéré.On calcule:
-la pression dans le reservoir
-la pression en aval de l'étranglement
-la pression en aval du diaphragme fictif repre-
sentatif des p.d.c dans la conduilte

i~3,1 =Calcul du reservoir d'air
-Caracteristiques de la conduite:

8 =250 mm

L = 2750 m
= 1 mm
:'TO"6mF/s

-Célérité de l'onde élastique:

B e 9900
T i K = 0,5 pour lfacier
K.D D = 250 mm
T L& + __C;._. o = 5 mm
a. - 9900 = 156,35 m/ s
Y
'(.. 4 a8 + 9._’_5_'__0.?__2,5 )
ANy -‘ ’005 e
-—Tem§s d1allef-re£our de 1lt'onde: L
4 o 2sL '
8= 2200 L ey, 767
11156433 -
—Valéu;rméXimalpﬁdu cqup.aa bélier:
a.Vv
max g
By = 2;917.1 156,33 _ 108,09 m
9281 :
Vo=22042 = 0,917 u/s
0,049 1

e B



-Val. ur maximal~ de 1a pression do:s la conduite:

+en cas dc . _pression:
B, # ae S = 112 + 108,09 = 220,09 m
g
+ en cas de depression:
H, - a.___v_°____ = 112 - 108,09 = 3,91 nm
g

le3+.2 = Pression dans le reservoir d'air

(Z, ,Oh).T, '+4

U1sll-

72 =

4:pression dans le reservoir d'air
Us volume d'air imitial
U: " " & l'instant considéré

ﬂh: P.dec dans la conduite
Zo spression initiale dans le reservoir
d'air

2o =H, + 0 =112+ 10 = 122 m

1e343 - Pertes de charge au niveau de la tuyére
a)# & la montée de 1l'eau:

’ Vf I _dlr 2 - i : (ml. d),a 5t
v, 250° | oy
= r— = 17 mpesmamdy 1™ 7 £

Ve = (0y92+65)2
m:coefficient de debit (0,92 pour une tuyére)

v']2
Qh] = CT.
- ‘E.g
: ; 8
m = . 0,23 - —> T = Q,so



I

b) -4 la déscenfe de l'gau:

e 1ol
_av . = _:_, 2D ’-'-_*=K2
Vf qll
2 0 5.65 &
) 2
. D= bt # Q) 135 G0 = 0,75
toed 2
V2 .0,75
- 28
Dh,=
2,8

J:4 = Augmentation du volume d'air dans le reservoir

BV = Ay, .0

V Vo + Vf‘l
ml 2 :

V,:vitegse de l'écoulement avant la disjonciion
vy - Vg ety finale choisie

Te3e5 = Volume dlair dans.le-reservoir
U =1, ""ﬂ?j (vidange du reservoir)
U =Y, ~AU " (remplisage du-reservoir d'air)

1.3.6 = Pression dans la conddi'ﬁé_ e = R .

-en négligeant la hauteur d'eau dams le reservoir dlair
Zz -eH, (quand l'eau monte)
Z +£3H (quand Ttgau descend)

-en calculant les p,d.c ﬁ correspondant a la vitesse Vf
Z - DH, - 8 (4 la monté de L'eau)
: -~*Z‘+LAH2-+ ‘§ (3 1a descente de L'eau)

'Q31~ 1 : s




-F\'q d ..?tr[u Cfcfjuif- Auccaln'ves 4 &. a.m&l- ol P'mu.

ne. ¢ Jurles de C/h.a.r(fz, ARSI 1 W Gl ¢ ) Gl

Z}h L'ean deseand.

l
q’ T — e e m}———-l-m

t

2 pbhy 49’




Tobleaw I

. B L v |

o | X *?3 LR ! b { J\? RS : N

:\7\ \% LRI iéi; & ‘f*zw‘fl.hqg‘% 3 }\ LR R &1 ? i\%

MR H T € S N S A

w. ¥ X ' " vy ¢ i Q N v | & \ \\*\

STY R IR Qi N

ZJv—Jef

0 | W=h3 [I37,97 137,37 115,97 | 121 |L-097F| Ik

0,193 | 1,499 |N3,03 3,294 | 5, 4os |87 672 |/, 646 96,026 | 0782 |4P 0,45 9,”2;

O, 8 || 64F | 99,08} 8,211 |2,062 87,022 |4, 442 | 92549 (0483 | 4P 9633 (o yR3

0,0tk | 1,724 | 33,137 | 2,613 | 0,212 382,921 | 0,450 1 92,9476 |04 |6 |03/9 2, 15

Qoo | [, 72 1932 | [ 77 | 6,87 483,346 (0,431 |93 823 |.0s59 | [P 2003 | 9,159

~0061 | 1,659 | 98,08 | 1092 | 4,557 bhor k3| 2,523 | 05,153 -0, 364 | Iof 0,262 | 9 36y

0,009 1,57 |59 (12,03 5,53215&?/,505; 3,062 | I14,56T |-9,90 | /2P | _ o 333 0,40/

0,084 | [ ug6 | 114,33915,45 |3 4y -%3,2,1“5?4 1189 |WGr681 | 0,3/5 | 4P |-5358| 0,35
) B

0056 | [, 43 /20735 4 89 0 9y #‘2//6+9 0506 (/22,55 |0, /63 | P 2239 _0, 163




1.347 = Construction de 1'épure

Pour tracer le diagramme de BERGERON,on prend comme axe
des abscisses,les vitesses de 1l'eaw et comme axe des ordonnées
les pressions absolues,

-Echelle des pressions:

a _ 1 156,33 = 2 402,57
g’s 9,8 1.0,049]
1 cm — » 20 m

2 402,57 sera representée par 961,03 cm

~Echelle des vitesses:

1 cm 0’05 ln/&
1 cm 0,002453

| m°/s sera representé par 407,66 cm

-Pente de la droite:

961,03
tgdf = = 2,357
LO7,66
donc 77 = 573

Ltamortisccnent ¢t ¢ rapide,il est unitile de pourscuivr-
L'épure.au-dela d'un aller-retour de 1'onde.
En tenant compte des p.d.c dans la conduite,la depression maximale
est de 19 'm d'eau et la surpression maximale est de 9,65 m d'eau
ctest a dire qu'elle est inferiewr'a la valeur de la p+d.c totale
qui ést de 15,97 m pour le debit maximum.

L'examen de la 3° colonne du tableau I montre que 1'air
peut occuper un volume maximal de 1,73 métres cubes au point du
debit nul.Comme il doit rester.de l'eau dans le reservoir d'air
il sera prevu une cloche de capacité totale de 2 métres cubes,
dans laquelle l'air,en marche normale,occupe 1,3 métres cubes,

—;52 -
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- PROTECTION CONTRE LA CORROSION

.1 - Définition
La corrosion est caracterisé par une attaque du metal,

dfle & des,phénoménes de reactions chimiques ou éloctro-chimique
qui se prodult a la surface de geparation metal=milieu ambiant,
La corrosion conduit a la destruction rapide des conduites par
perforation ou par formation de couches de rouille crofiteuses.

# Corrosion externe:
Elle’ est dfie essentliellement & des phenoménes extericurs en
liaieon le plus souvent avec:
-des installatios éléctriques
-la nature du sol

# Corrosion interne:
E&le est caractérisé par une attaque du metal dile 2 1l'eau chariée
L'acier non protégé,au gomptact de l'eau,se trouye normalement
corrodé.
L'etendue de cette corrosion depand de certaim nombre de facteurs
notammmant
"le p.H

-la teneur en oxygeéne dissous dans l'eau
~-la vitesse de circulation de lleau

2,2 ~ Remédec contre la cc osion

2.2¢1 - Protioction extcricuress
Le rev@temcni ie¢ p.us utilisé pour la protection exterien .
des gondetea enterréeg est le rev@tement "C!" gui se composes
~d'une couche primaire" dtaccrochage souvent en Carbolac
_ =d'une couche d'email bitumeux dérivé de la houille
'~ =d'un vaile de verre noyé dans la couche d'emall et qui en
congtitue l'larmature jnter®g.c . unc . o
L!épaisseur totale du revEtement doit étre au m;nlmum de 3 mm

Un revbtement ‘en bandes plastiques peut remplacer }e revétaqeqt
précedent.'“~ T e O \

(% E5 Sl T A O il 3 S

".‘"! W % T8 B 10 B Gy Tt A

2ele 2 - Prntection‘par metalisation
.+ - Sowvent,les; tuyaux regoivent un hadigeonnage au lait de
chaux sur le revétemant lIgh ,Pour des chantiers importants,le
revétement exterleur pagt étre ggfectue directement sur chantier,

LR B ! F Al ] = o

2.243 = Pratectien intenieure

Lil La proteection 4 réaliser doit 8tre llee aug caracterian :
tiques  chimiques ‘de 1l'eau transportée."

nLvers modea de revétements sqnt qis en _oeuvre.

-~ K 51
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Un revétement en mortier de ciment de laitier de haut four-
neau peut 8tre executé a l'interieur des tuyaux par centrifuga-
tion.Parmis les autres revétements,on peut citer,la metalisation,
les matiéres plastiques,etcees

2,264 = Protection cathodique
Le fer,comme d'autres metaux,peut,sous certaiggi influsnces
ceder ces éléctrons,en donnant des ions F&' Ou Fe que 1l'on
rencontre le plus frequement dans les produits de la corrosion,

oxydation: (perte d'éléctrons)
Po mmmmmmm T2* 4 28

Notre but est. de s'opposer a toute perte d'éléctrons,c'est a dire
le but d-» la protection cathodique.

a )- rotection par soutirage du c( rant:

Le moyer de prowvoqu - "« chute de potentiel de l'acier est de
diriger -ir le me - . courant & ~trique,pour cela,on rel:.
la condu te & pro vt O .8le nézatif dtune scurce de cou. ant

continu,le pfle poscilif et iLa source seroat relids 3 une masse
metalique jouant le r8le d'anode EFig a).

b )-Protection par anode reactive:
Elle consiste a relier de place en place la conduite a une
plaque de metal trés éléctro~négative de fagon a former des piles
ou la conduite d'acier jouera le 3 .. r8le de cathode.
Ces anodes reactives sont des cylindres de 15 & 30 Kg que l'on
enfouit dans le s0l & 3 m de la conduite environ (Fig b).

= Bl -
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CHAPITRE VIIX
POSE DES CONDULITES

1 - CHOLX DU MATERIAU DES CONDUITES

La réalisation du transport d'eau,dans notre prijet,nous a
mener a opter pour l'emploi des conduites en acier,
Les pointe de vue de ce choix ont été les suivants:
-Dans notre pays,les plus importantes conduites d'adcduce
tion (eau,Gaz) sont en acier
~Ces conduites sont disponible sur le marché natuonal
2 part leurs prix abordables "a souplesse de la Dose
est de mée savantageuse.
Il est L.en éviden Leur entretie.. et leurs protections
derande: des s0° ~1lns ~rnentué

2 = EQUIPEMENTS DU RESEAU DE DISTRIBUTION

2.1 = Les Joints
Pour les raccords,nous avons opter pour les joints a manp=-
choa.Ce type de joint a été choisi pour sa disponibilité,pour
la facilité dans le montage et la garantie d'étancheité.
On couvre le joint par un manchon puis on coule du plomb dans
l'éspace annulaire entre le tuyau et le manchon.

Z»2 = Robinet-vanne
Ils permettent 1l'isolement des divers trongons de la cana-
lisation.On les dispose i chaguec noeud du reseau -t sur 1c
parcours d'une longue conduite

2.3 - Ventouses
Elles seromt placées sur les points les plus hauts.
Leur rfle est d'évacuer 1'air qui peut se concentrer et cauger
des dégats au reseau,

2.4 - Les Pés " ' 2
On' envisage un Te & chaque ramiification & trois conduites
Pour des diamétres differents,on prévoit des c8nes de réducticn
pour pouvoir placer les TBs. A - )

2.2 = Reducteurs.de pression
On les place sur les trongons o les pressions sont &levé: -
pour eviter les ri [+- de rupture d.:.a la surpressione

- 35 -
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Lo posc des coa.uites en terre stleffectue dame uno
tranchée de largeur suffisante pour que les ouvricre
pulssent travalller sans se gener,

La largeir de la tranchée peut &tre donnée par:

B=D+2 ° 0’30
B ¢ largeur de la conduite
D : diamétre de la conduite

= o0

31 - Prafondeur de la tranchée
La profondeur de la tranchée est fonction du diome-
tre de la conduite, Flle est choisie de telle maniérec suc
la température de l'eau reste constanteyelle attenue lcs
sollicitations des charges mobiles,

3.2 = Fond de la tranchée
On recouvre le fond de la tranchée d'un 1lit de posc
de 0,75 a 0,20 m bien niveler et bien pilonner.

-



———r—
ré
” . \ \ \
P Ao \
\
\
\
# -
" N\
-
~ \
/
4 \
: \
P \ \
’ y A\
‘{ “\ /
’ . - \
b \
..:{: Tonti R B R N ’
AL P d ::t“'-:-'_,".':'.!-;"-;-; '_'_,_f'; Lk d‘ I\M - Biihm
DRI i S B S B R I e

{j Dl o un J(MM%

\F I A 4 ,///Jj_,r

Tt v o s d’h" 3 ’u,oxwufi e tvduc b du iy Usets



ASSAINISSEMENT
I) INTRODUCTION

L'assainissement d'urex:aggkemeration a pour objet d'assurer
1'évacuation des eaux users et des eaux pluviales dans des
condition satisfaisantes pour la santé publigue.
La ville de SAOULA est équipée d'un aucien reseau d'assaini-
ssement qui deverse directement dans l'oued EL KARMA la
plupart des maisons sont équipée des fosses secptiques.
Dans notre étude,les eaux & évacues sont donc de 2 typess:
~-Eaux de rmeissellement
-Eaux usées d'origines domestiques

II) CHOIX DU SYSTEME D'EVACUATION
La ville sera assainée par un systeme unitaire ol toutes
les c-ux sont recueillies dans un :eseau unique de collerte.
Vu la topographi: . la regiom,nous avons eu recours a l'inst
allation de 2 collecter»~ primcipaux.

III) ETUDE DES DEBITS A EVACUER:
Les quantites d'eau & evacuer conditionnent le calcul des
sections des canalisations d'égout.
Les ouvragés seront calcillés pour pouvoir transiter les debits
d'eaux pluviales,il sera pas tenu compte des debits .des eaux
usées qui sont négligeables par rapport'aﬁx premiers.
L'évacuation des debits pluviaux provenant d'un bassin versant
urbanisé sera faite & partir de la méthode dite rationnelle.

Q=C.TI.A

T: intensité de rulssellement 1/s/h
A: aire du bassin d'apport (Ha)
- C: coefficient de ruissellement

L! 1ntensite de rulssellement est donnée par 1'URBAB:
1 = 175 1/s/Ha pour une durée t =15 mn

4



Le coefficient de ruisselement C d'une surface donnée est
le rapport du wvolume d'eau qui ruisselle de cette surface au
volume d'eau tombé sur elle.

Les aires drainées sont décomposées en aire partielles (toitures,
chaussées,...)anquelles sont appliqués des coefficients.

On peut toutefois utiliser la méthode sans avoir recours a la
décomposition en aires partielles,en u'ilisant seulement les
coefficients moyens suivants:

habitations trés conges:~——we mmem— 0,9
n denses D ————— Os6 - C.°
H moins denges: ————=—mmme-- Osh = 0,5
quartiers residentiels (=-—--mmmem- =032 = 0,3
zones industrielles R e D 0,2 - 0.3
Jardins,prairies e ——— 0,03 = N2



Calecul des Surfaces
Deng”‘!f‘etn des _S#I:rfac.cs (He) .Surfaaer
TRON§ONS Laqgueurs 2 testanter
() ik bassin Toiks routles
f- 3 AZ20 4 3,91 4,82 o, 314 1, 93§
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V) PLAM DE CALCUL DU RESEAU D'ASSAINISSEMENT

=Tous les calculs concernant le dimensionnement du reseau
sont dréssés sur tableau.
-Les colonnes de 1 a 18 représeptent les éléments de base
-La colonne 24 indique la pente qui est égale a la differ-
ence des cOtes amont et aval sur la longueur du collecteur
respectif.
-La coladone 25:
ayant le debit de pointe et la pente,a l'aide de
l'abaque,nous determinops le¢ diametre normalisé
correspondant, cn mm.
~-Colonnes 26 et 27:
ayant la pente et en projetant cette valeur sur celle
du diamétre de la canalisati.on,nous determinerons
alors la valeut du deblit en .leine section Qps et

la valeur ~ . vitesse en . "eine section Vps.
6Colonne 28:
elle cor-ruspun’ 0 rappoit du debit de pointe et

celui du debit uec pleilne section.

-Colonnes 29 et 30:
aprés avoir determiner le rapport des debits,nous
pouvons alors lire directement sur 1'abaque pour
ouvrage circulaire;le rapport des vitesses et le
rapport de hauteur de remplissage h/D.

~Colonne 31:
elle represente la hauteur dans la section qui égale
au rapport de la hauteur dc remplissage multiplié
par le diametee D.

-Colonne 3%2:
elle represente la vitesse d'eau pour le debit Q
elle est égale au produit de la vitesse en pleine
section et du rapport des vitesses.

-Colonne 33:
-elle exprime la v1tesse de 1l'eau pour 1/10 du debit
a plelno sectlon c'est a .dire,la vitesse d'auto-
curage.
elle est egale au prodult de la vitesse a pleine
section par 0,6.



ANNEXE VII

RESEAUX PLUVIAUX EN SYSTEME UNITAIRE OU SEPARATIF
(Canalisations circulaires — Formule de Bazin)
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ANNEXE X

VARIATIONS DES DEBITS ET DES VITESSES
EN FONCTION DE LA HAUTEUR DE REMPLISSACE

(d’aprés la formule de Bazin)

a) Ouvrages circulaires

&
RAPPORT o . .
DES DEBITS ] r l
] ~ o &
HAUTEUR ? B Lt L
_ JE REMPLISSAGE [ -
N\ ]
RAPPORT ] g g‘* 3l il

“ DES VITESSES

b) Ouvrages ovoides normaliscs

RAPPORT o TS a¥ é\ of & v o

DES DEBITS l 'L‘ P e = L B3 o “——]’

HAUTEUR i s | o ) &3 5 J

DE REMPLISSAGE 4 ‘ ]
d @ A 1%

RAPPORT Ll Ololo]| @ r;? ol W

' ) y i s 12 g |

DES VITESSES

Exemple - Pour un guyvrage circulaire rempli

—— aux 3/10, le dépit est les 2/10 du débit 2
pleine section et la vitesse de lleau est
les 78/100 de la yitgsse correspondant au
débit & pleine section



V)
-

- POSE DZS CONDUITES

Choix u materiau
Jutre les conditions financié-ssg (coﬁt,transport,...),

le choix des canal® . ong est condivionnéx par les critér -
sulvant=s:
- bonne “- o
~résistance aux actions chimiques du s0l et des eaux
transportées
- résistance aux actions mécaniques dues aux chargagzx
exterieures

Dans notre projet nous avons préférer utiliser les tuyaux

cylindriques en béton armé qui sont les plus utilisés dans
notre pays et qui sont réaliser pour des diamétres allant

Jusqu'a 3 000 mm,

Joints

Nous préconisans des joints en caoutchouc qui sont
étanches aux eaux exterieures et intcrieures.
La mise & joint s'éffectue par cmboitement de 1l'about mfle
dans le collet ce qui entraine la compression de 1'anneau en
caoutchouc,

Emplacement

Les canalisations seront disposées 4 un niveau plus
bas que celui des canalisations d'A.E.P,elle sont placées &
une profondeur de 1,5m sauf exception,
Le cas ou la pente doit satisfaire aux conditions,on doit
varier la profondeut de la tranchée pour demeurer dans les
limites des Vitesses,cela sans depasser la profondeur de 3m
Les conduites doivent 8tre posées a partir de 1'aval,l'emb-
Oltement étant dirigé vers l'amont,
Le calag. doit s'éffectuer & l'aide dc mottes de terre tas-
sées,1'u age des piorr- - etant proscri . ‘ ek

Ouvrages du resea:

Pour assurer un bon entretien du reseau,on prevoit les
équipement suivants:

- a) Bouches d'égoit:

Les bouches d'égoit scrvent a l'introduction,dans un égoit,
dus eaux de pluie et deo lavage des chaussées.
Elles sont établies aux points bas des caniveaux correspon-
dant aux jonctions des rucs. - i
I1 est parfois nécessaire d'établir une ou plusieurs bouches
d'égoflt intermediaires.,

.= Db) Regard de visite:
Il sont placés & chagque 50 m ot & tout les points de jonction
ou ‘de changement de direction,

- ¢) Deversoir dforage:
sa mise en place permet en cas d'orage Ye¢ rejet direct par
surverse du debit supplementaire dans le milieu naturel,

g
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I1 =st a noter que dans le cadre de l'assainissement du
grand Alzer,l'étude qui a été faite ('« commune de SAOULA est
inclusge’inrevoit ez ¢:. 0t que les caux provenant des collectours
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oo ont évacuées dans le collecteur do
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- HYDRAULIQUE URBAINE A. DUPONT (Tome I ot IT)
- -DISTRIBUTION des EAUX - (GOMELBA ET GUEREE)
-HYDRAULTQUE URBAINE - (A. BONNIN)
- HYDRAULIQUE GENERALE - (CARLIER)
& Théorie de la longucur FLUIDO-DYNAMIQUE - (G.LAPRAY)

- BOURS d'ASSAINISSEMENT "LA COLLECTE'
(GOMELA et GUEREE)

- AIDE MEMOIRE 4d'HYDRAULIQUE
- Catalogues des Pompes

o0o






